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POLITIKAI, TARSADALMIÉSSZÉPIRODALMIHETLAP.

Színészetünk.
179t november 11-én tartotta első elő­

adását a nemes ifjakból és leányokból alakult 
színtársulat, és a mint bebizonyult, hogy a 
társulat tagjait a hazafias kötelességérzettel 
választott pályára nem csupán lelkesedés, de a 
valódi hivatás is vezette, az erdélyi országgyű­
lés elhatározta a kolozsvári színház felépítését, 
és ebben a n.mzeti szin művészetnek állandó­
sítását. —

Az erdélyi színészet alapja megvolt vetve, 
mint kezdeményező Erdély állott elő, — meg­
mutatva azt, hogy az a nyelv, melyet ő már 
törvényhozásába is be vett, képes nemcsak a 
nemzeti irányt fejleszteni, — nemcsak a nem­
zet létét fenntartani, hanem az irodalom és 
szinészetterén magának helyet foglalni is. —

Mig az anyaország küzdelmet folytatott,

Díszesebbnek kellene lennie ma már, egy 
század múlva, de ha az épület nem is díszes 
annak emléke. --

E monumentum fennen hirdeti ma is Er­
dély országgyűlésének azon bölcs belátását, me­
lyei a nyelvet mivelni, ezt fejleszteni jónak 
hasznosak, sőt szükségesnél találta ; — tett és 
elkövetett mindent, hogy az fejleszthető legven: 

Nyelvében él a nemzet. —
S akkor, a midőn az anyaország ország­

gyűlésein a magyar ny.lvii tanácskozások még 
indítvány tárgyát sem képezték - Erdély foly­
ton hal idolt, imaházat épített a végből, hogy 
ott nemcsak nyelve, de a nemzet egyes törté­
nelmi adataira vonatkozó rész ts a népközön 
megtartva, megörökítve legyen. —

És Thalia papjai nemes hivatásuknak meg­
feleltek. —

Meghódították az anyaország fiatalságát, 
mig annak vezérei Pozsonyba görcsösen ragasz- jharezot idézlek elé, — vándorbottal kezükbe 
kodtak azon nyelvhez, mely sem nemzetünknek, mindenütt győzelmet vívtak ki, — nem idegen 
sem a szomszédnépeknek nyelve nem volt, mig hanem honfiúi keblek fogadták őket — s Így
amott a magyar nyelv a jobbágy által tartatolt 
fenn, s mig egyes megyék Erdély után kez­
deményezést nem lettek, azon ideig a latin 
nyelv volt az, mely annak törvényhozási nyel­
ve gyanánt elfogadtatott, itt meghonosulva nem 
csak, de már cultiválva találjuk ezt.

Mig az anya ország csak egy pár évtized­
del később képes közadakozásból That1 a papja 
inak állandó színházat 'piteni, Erdély ország­
gyűlése járul hozzá nemcsak, de kezdeményez, 
és létesíti, megtestesíti határozatát azzal, ho 
az állandó színházat felépiti Kolozsvár 
helyén, melyen ma is áll. —

OJ
azon

nem csoda, ha fáradságteljes munkálkodásuk 
legyőzte az azon időben s különösen a jelen 
század elején vívott irodalmi harc/.ot és a ma­
gyar nyelv mint győztes foglalta el azon tárt 
mindenütt, a melyet elfoglalnia már előbb is 
jogosítva volt. —

Ha nem is tulajdonítjuk az egész győzel­
met a magyar színészetnek és ha egyedül ha. 
gyatva ő magára, — oly gyors fejlődés nem 
is állott volna be, minden esetre nagy rész a 
győzelemből őt illeti.

Az erdélyi színtársulatból kibocsátottak 
juttatták győzelemre azon hazafias ügyet, mely

ben az uttörés munkája az anyaországba is 
megkezdődött, s e társulatunk nem csekély tagja 
bir ma is maradandó emléket. —-

És most 100 év múlva azon elődök­
nek, kik akkor alapját vetették meg a színészet­
nek, méltó utódai kívánják leróni a kegyelet 
emlékét

1892 November 11 -ki ünnepély lesz 
hivatva megörökíteni a magyar színészet száz 
éves fennállásának történelmét. —

S valamint száz évvel előbb a közéleti 
nagyságoktól kezdve az egyszerű diákig — 
mindenki örömest hozta meg a maga szellemi 
vagy anyagi áldozatát, úgy hisszük most is si­
etni fognak a nemzet fiai kegyeletüket e kiváló 
és fontos ünnepély alkalmával leróni..... .

Tan ügy.
Nőnevelésünkről.

Tanulmány.
Irta: Ozsváth János.

(Folytatás.,
4. A nő életozélja veleszületett természeténél fogva 

az, hogy mint a család lelke, mint anya, feleség cs 
házi asszony helyét lelkiismeretesen betöltse. Mielőtt 
az erkölcsi akarat nevelését röviden érinteném, meg 
kell jegyezzem, miszerint — tekintettel az éppen főlebb 
említett magasztos czélra — én a nőnem nevelését ille­
tőleg az összes lelki tehetségek között legfontosabbnak 
tartom az erkölcsi akarat nevelését. Az erkölcsi akarat, 
szabadakarat az, mi az embert emberre teszi, s mert 
tagad bal lan, hogy a nő is ember, ezt, t, i. az erkölcsi 
akarat nevelését és nem a kedélyt veszem, — mint 
legtöbben teszik, — középpont gyanánt.

Az akarat az érzelmekkel, a kedélylyel közös 
kútfőkből származik s mivel a nőnem érzelemvilága 
általában clénkcbb, mint a térfmemé, e lelki tehetség

TABCZA
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Mit tegyek hát?

A szív azt. mondja, hogy maradjak; 
az ész azt mondja, fussak el . .
Mért is bánsz oly kíméletlen 
Szegény árva szivemmel ? . . .

Egyszer boldog kéjtengerbe 
Ragadod a szivemet,
S néha megvetsz — gyűlölettel . .
. . . Hogy ismerjem szeszélyed ?

Lásd száz nő is, kérve, kért már,
Esengett a szivemért;
És én gondatlan elvétéin,
Most látom, hogy — semmiért I

Mit tegyek hát ? — Taníts meg rá ? 
Szerelmed, hogy nyerjem el ?

A szív azt mondja, hogy maradjak;
Az ész azt mondja, fussak el.

Mese egy szép asszonyról.
Irta! P. K.

Hol volt, hol nem volt még az „Emmauson“ is jó 
val túl volt egy óriás tündér város; myriád arany ku 
poláin a rózsaszínű bájnál fé-ye derengett, rozsabókrain 
fekete, és lilasziu szirmú rózsák illatoztak; gyümölcs­
fáin, az egyik oldalon tüzpirosbéllt narancs, a másikon 
arany alma, a harmadikon húzós vadkörte termett; a 
tarjagos fellegckböl kábító parfüm permetezett;minden 
ember regény és tárczairónak, bölcsésznek, vagy lega­
lább is nótáriusnak született itt, de ami mindenütt egy­
forma szokott lenni ezen a sártekén, az itt is csak 
egyforma volt: az asszony.

Az áriáé tündér várta legragyogóbb palotájában élt

itt egy özvegy gyászba borulva buskomóran. Szcii volt 
és kedves. — Elragadó teremtés. — Csábos arczára a 
bú érdekes balványságot lehelt s szemeinek kékes szí­
nezete ábrándos kiíejczést kölcsönzött tekintetének. —

Ezt az asszonyt, ki fekete lepelbe burkolta kar­
csú tüzes tagjait, a bú, a bánat még szebbé még elra- 
gadóbbá varázsolta, s a rózsaszínű hajnal fénye, mely 
az arany kupolák ivezetcu végig siklott a legszebben 
szikrázott abban a könycseppben, mely árnyékos pilláin 
rezgeti.

Nap nap után szomorúbb, komorabb lett az asszony. 
Alig evett volt valamit. A bű lakájság, cselédség rossz 
előélteteken soppánkodott.

Az egész palotába tanyát ütött a búskomorság', 
az illatos termekben sóhaj járta, s a bolyhos szőnyegeken 
mint füvön a harmat ragyogott a köuycsepp.

Az özvegy férjének volt négy bizalmas kebelba­
rátja : egy regényíró, egy légbajómouitor kapitány, égy 
nazaréuus püspök és egy negyedik, aki se regényíró, 
se légbajómouitor kapitány, se nazarénus püspök nem 
volt.

Mind a négyen — hiszen ez erkölcsi kötelessé­
gük is volt, — hozzá láttak az özvegy vigasztalásához.

Csiklandós szavakat is susogtak a fülébe,5 persze 
mind a négyen, ami bizonyos tekintetben nem lett volna 
erkölcsi kötelességük.

Aztán meg badar dolgokat is beszéltek, mint a 
szerelmesek, lehet mert Ők is azok voltak. Ki tudná azt 
megmondani ?

Egyszer egy sötét cstvo sorba magához hivatta 
az özvegy vigasztalóit.

A regényíró mint első Így szólott hozzá:
Égi tünemény 1 Abu-bcn-Jiisuf-Scbcicb-NizanvEddin 

a tüzes perzsa költő, ki az „Iszkcndei-nalunét" 40 fok 
forró kádfürdőben krampampulit iva irta meg szerelme­
sének dicsőítésére, elhalványul az én müvem mellett, 
melyet önről fogok Írni egy jéghütö bárkában aludt 
tejjel élve. — Csak egy röpke szó, s én azonnal boz 
zálogok 1

Az özvegy erre komolyan igy válaszolt:
Kedves barátom, ha ön éppen tenni akar valamit, 

sokkal fontosabb dologra kérném fű. — Eey szeszély 
az egész, hisz ön tudja, az özvegyeknek szeszélyei szok­
tak lenni. — Nos tehát! Nézze itt van egy arany ásó 
ezt fogja a kezébe. Aztán ki tog menni a jázmin-mezők­
re, a jázmin mezőkön van egy sirdomb, a sirdomb alatt 
egy sarkophngés abban egy bulla, a férjem hullája.

Ezt a bullát emelje ki a koporsóból és feküdjék 
a helyebe, aztán varakozzék ott csendesen, mozdulat­
lanul mig én oda nem megyek. —

A regényíró alig várta már, hogy az aranyásóval 
kifuthasson a teremből.

Jött a légbájó-monitor kapitány, ez mindjárt igy 
kezdte:

Czukros mandula I Hallotta már úgy hiszem Abdul 
Mohamed hírét, aki egy tevén az égbe lovagolván a 
hold felét az ujjasába dugta és lehozta a földre, — 
nos hát csak egy igenlő intés és én a léghajó moni­
torral behozom a hold másik felét is.

Hiszek a szavának, ámde én kedvelem az ábrándos 
holdat, ezért kérem ha csak lehet álljon el a szándé­
kától. •— Lássa csak — jobban tanúságot tehetne bá­
torságáról, ha szavamra hallgatna.

Itt van két bosszú karos gyertyatartó, ezeket fogja 
a kezébe, ezt a csipkés papi inget pedig öltse magára, 
aztán meiyen ki a jázmin mezőkre, ott. találni fog egy 
nyitott sirt, ott álljon meg az égő gyertya lángokkab 
mig oda nem megyek.

A léghajó monitor kapitány szótalan távozott.
Harmadszor érkezett a nazarénus püspök, csupa 

mosolygás volt az egész ember.
Angyal drága! miniéit őszentsége, — énmagát... 

nagyon tisztelem. — Képes volnék magácskácrt lóször- 
rel lekötni a nyakamat, s úgy leszáritani a fejemet, mint 
egy szöinölcwöt! Mit szól hozzá?

Az özvegy néma maradt.
Kedves kis püspököm! — szólalt meg kis vár- 

tatva az özvegy, — mostanában engem gonosz álmok 
gyötörnek.

víl.
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fejlesztése annál tlibb gondot igényel, mert valamint az menye. Síivel pedig ezen főerények a nő s evei a esa 
érzelem, a kedélynek vannak árnyoldalai: ügy az aka- iád és az emberiség boldogságának főtényezői, lemond-
ratnak is lehetnek és vaunak fattyühajtásai.

Ks tagad katlan az, bogy éppen ezen fattyúhajtások 
az oka a legtöbb boldogtalan házaséletuck szóval az a 
baj, hogy a legtöbb nő igen sokat és a legtöbbször 
lehetetlent akar, mi a nő gyengébb idegrendszerének 
és felületesebb gondolkodásának következménye. Üebát 
a nőnek nem szabad akarnia? Igen, szabad; de meg- 
fontolva. 8 ha igy akar valamit, bizonyosan eredmény­
hez jtit.

Hogy egy nő magasztos hivatását betölthesse, s 
igy családjának őrangyala lehessen, feltétlenül szükséges, 
hogy a női főerények, u. m. a türelem, szelídség, en- 

gedÚKcnység és az ezek alapjául szolgáló önmegtagadás 
birtokában legyenek.

„A tllrclem elviseli azt, amit megváltoztatni lehe­
tetlen : a szelídség lelégj verzi a férfi szigorúságát, szív­
telen bánásmódját; az engedékenység okosan kikerül 
minden összeütközést, az önmegtagadás pedig azon női 
erény, mely mindezek gyakorlásához megadja a szük­
séges Iclkicröí.“

Az ezen erényekkel felfegyverkezett nő hivatása 
magaslatára emelkedvén, igazi őrangyalává lesz család­
jának, ki, ha küzdelmekben elfáradt férje indulatainak 
néha még türelmetlen hangon adna is kifejezést: azt 
ügy fogja tel, mint kis felhőcskét, mely családi hol 
dogságáuak kék egét alig homályositja el pár perezig. 
Az ezen erényekkel, nó meg a nyugodt megfontolással 
felfegyverkezett nő még a legridegebb, legrémesebb ter­
mészetű, daczos és szenvedélyes férjet is lefegyverzi, — 
ha természetes tisztaságát, szivjóságát szelíden, gyengé­
den nyilvánítja, -- mig a hivatása magaslatára fel 
nem emelkedett nő: valóságos Lucifer ott, hol angyal 
nak kellene lennie.

Igen természetes, hogy a női főerények elsajátitá 
sa kellő ismeret, hosszas szoktatás és gyakorlás ered

Ugyan-ugyan!
Képzelje csak, minden éjszaka úgy rémlik, hogy 

gonosz szellemek felliantolják férjem sírját, s égő gyér- 
tyákkal állanak a fejénél. Tegyen meg nekem egy kis 
szívességet, hisz ön mint uazaréuus könnyen elbánhatik 
velők. — Itt van egy bambtts nád páleza, .. . a többit 
tudja, — egészen oda bizoiu. Ha egyet a gonosz szel- 
leniek közül ide fog hozni, — a kezem lesz a jutalma

A püspök szemei szikráztak a dühtől, s a bam 
busz uádot mórokra fogva, nagy léptekkel távozou a 
teremből.

Végre jött a negyedik bázioarát, — komolysága, 
szótalansága kissé idegessé tette az özvegyet. - Mélyen 
meghajolt az özvegy előtt, leült egy karosszékre és 
malmot játszott az ujjaival. Néma csend következett be 
egyik se akarta megkezdeni a beszédet. Az özvegy 
idegesen izgett- mozgott a kereveten és látszott rajta 
hogy nem tudja elpalástolni zavarát. Valami tervet for’ 
gátolt fürtös fejecskéjében, — Félt, hogy nem fo- 8jj,e 
rülni. °

Kedves barátom, szólt elhaló hangom, — ön uo-y Iá 
tóm nem is kiváncsi arra, hogy miért hivattam ma 
magamhoz ?

A férfi csak malmozott, az ujjaival.
r,gy kis bolió szeszélynek kell, hogy magát alá­

vesse, ha azt akarja . . . hogy stb. stb. külümben el 
mondom röviden. Egy pálczával álljon ki a kapu elé 
s ha valaki be akar jönni náspágolja el amúgy Isten 
igazában.

Asszonyom! Elvem az, hogy az asszonynak sem­
mi féle szeszélyeit ne teljesítsem.

Sajnálom, kérelmének nem tehetek eleget.
A szép aszouy piros ajkaiba harapot s rendkívül 

elpirult.
Úgy végeztünk! — rebbegett az asszony s injá­

val az ajtóra mutatott.
A térti nyugodtan felállóit a székről s az ajtó 

felé sietett, melyet megjelöltek neki.
De az ajtó be volt zárva. Mikor azonban a másik 

ajtón akart távozni, a melyen tulajdonkép jött, a szép 
asszony egy vipera gyorsaságával fordította el a kulcsot 
Sapisti'! es a kulcsotbcdugta a kebelébe. — Hogy mi 
történt azután, máskor fogom elmesélni. Eddig tart a 
szép asszony meséje. °

#* *
, De mi történt a regényíróval, a léghajó monitor 

kapitánynyal és a nazarénns püspökkel? - kérdi bi 
zonyára a nyájas olvasó. - Talán bizony teljesítették 
a szép asszony kívánságát? Hogy is lehet ilyesmit fel- 
tenni ? Ok bizony bekünyöüöltek egy kávébázba s ta- 
nakodtak, hogy a tündér városban üresedésbe került 
és 2,000000 bókkal dotált főjegyzői állást kivel töltsék 
be. — Mondja aztán valaki, hogy nem okos emberek 
voltak.

evet a csa
Iád és az emberiség boldogságának ----- ,.
Latjuk : miszerint legyen nőnevelésünknek egyik lőiö 
czélja oda hatni, hogy a nyugodt megfontolás, rendsze­
reiét, takarékosság, háziasság, házias munkásság, külső 
kellem, stb. gyakorlása által, — melyekben a főszere­
pet az anyáknak kell játszani, — lehetőleg minden nő 
a női főerények birtokosa s evei következetes jellemű 
legyen.

Általában szólván, ideális, nagyon ideális czél; 
de, mert csakis az ily nőktől várhatni, hogy oly gyér 
mekeket nevelnek, kik a szülőktől öröklött testi és 
lelki épséget és szépséget megtartani és kamatoztatni 
képesek, mert csakis az ily családanyák eszközük azt, 
hogy erősek legyenek testben és lélekben a gyerme­
kek, az ifjak, a férfiak, a népek is hatalmas legyen 
a nemzet (Molnár L.); folebb emlitett fö.föczélt, mint 
olyat, melyre minden erőnkből törekednünk kell, fűn 
kell tartsuk. E tekintetben kell nőnevelésünk emelését 
illetőleg legtöbbet várnunk és tennünk.

Mielőtt tovább mennék, fájdalommal kell kijelent­
sem, miszerint a női fuercnyeknek leányaink által való 
elsajátitását igen nagyon, mondhatnám, legtöképpeu 
akadályozza korunk túlhajtott udvariassága s az evei 
karöltve járó divat. Hiszen oda jutottánk ma, hogy tár­
sas összejövetelek alkalmával minden 14-ló éves* le 
áuyka „kedves nagysám“ s a 8—9 éves leányka is, 
ki először jelenik meg kedves mamájával a táiiezisko 
Iában (1), görbén néz azon táuczosára(l), ki egj'szerüeu 
nevén merészeli szólítani s nem tiszteli meg a maga 
felfogása szerint — az öt jogosan megillető „kedves 
kis nagysám". avagy „édes kisassszonyka“ megszüli 
lássál, 8 hogy többet ne említsek, az ezen nevetségesig 
félszeg „udvariasságából eredő hiúságot a legtöbb anya 
nemhogy kiirtani igyekeznék gyermeke leikéből; de sőt 
hova tovább mind inkább melengeti azt úgy, hogy mi­
kor már baja kellőleg megnőtt, nagyon sokra ráillik 
ezen közmondás: „Hosszú haj, rövid ész.“ De ez már 
igy van s addig, mig — mint korunkban — külsősé­
gekben keressük és találjuk meg a szépet, a műveltsé­
get s a belső tartalomra vajmi ritkán tekintünk: min- 
dig is igy lesz.

Az ember magában egyesíti az egész érzéki min- 
denségctLa szellemivel együtt s ezért mondják a bölcsek 
hogy az ember kis világ a nagy világban. 8 valamint 
igaz ez, úgy igaz az is, hogy az embertan ismeretén 
alapuló neveléstudomány az, mely magában foglalja, melv 
alakja a többi ismereteknek. És bár ezt Köleseink és a 
többi bölcseink régen elismerték: valóban csodálatos 
hogy nőnevelésünknél még ma is oly kevés, -majdnem 
semmi gondot sem fordítanak az embertan ismeretén 
alapuló neveléstudományra, melyre pedig minden nőnek 
de különösen egy jó anyának elkerülhetlen szükségé 
van. Hiszen a neveléstan által ismeri meg az emberben 
az embert s ezáltal képeztetik oda, hogy mint anya 
lelkiismeretesen cs öntudatosan járjon el kisdede testi 
és szellemi erőinek fejlesztésénél. Ezért igen üdvösnek 
tartanám, ha polgári leányiskoláink tantervébe — bár 
dióhéjban — a neveléstudomány még más tárgyak ro 
vására is felvétetnék, s Ha olvasó könyvük felölelné 
hazánk és a küllőid történelme legnevezetesebb nőalak­
jainak élet és jellemrajzát ^badd segittetucnek ezek által 
leányaink^ magasztos hivatásuk öntudatára és az iránti 
lelkesedésre!

5. A vallási igazságoknak megismerése úgy, amint 
azt Udvezitönk tanította, elkerülhetlenüJ szükséges min­
den nőre nézve; hiszen a nőnem van különösen arra 
hivatva, hogy mint a család lelke, mint főnevelői tényező 
az Istenfélőimet, az emberszeretetet gyermekei szivébe 
beleoltsa s ezáltal magzata erkölcsi életének irányát 
megszabja. 3

Nincs szándékomban, hogy a vallásos nevelést be 
hatóbban érintsem; de mindazonáltal nem tehetem hogy 
annak egy feleségéről meg ne, emlékezzem, mert meg 
gyözödésem szerint ez a korunkban oly nagyon bird! 
tett és sok részről elismert „vallástaianság“ főoka Érteni 
a vallástanitók, hitoktatók nagy részének (Titelet a

tiltásánál lehetőleg mmden alkalmat felhasználtak arra 
hogy a más clckezetiieket kigunyolják s azofiatamt 
való .gazságot felfog,,, képtelen gyermekek előtt pellen 
gene állítsák. Az ilyenek nemhogy építenének, de azt 
is lerombolják, amit az anya, a család már felépített • 
az ilyenek nem a vallás hatalmas dombja körül si r-’ 
golődött, nem vallási igazságokat csepegtetnek nővén- 
lékeik szivébe, hanem a keresztény vallás elveivel Lom- 
lokegyenest ellenkező hamisságot! Bűnt, nagy bllutkö 
vetoek el, me'yért majd™ „„„ itm ,^”,„7™. 
dik el méltó jutalmukat. Hiszen a keresztény vallásnak 
a apja a szeretet, s a ki az ellen vét, vétkezik És hányszor mkAbb vétkezik akkor, mid«,, a még «sent 
gyermek, szívbe ülteti át a szcretctlcnsógct, s gyiitól*. 
tét. De vájjon mikor emelkedünk azon fokra, hogy a 
magunkét szeressük és a másét tiszteljük ... 87

IRODALOM.
s a
elkövettek, hogy Europa figyelmét a 
oláhságra vonják, hazug és képtelen vádakkal illefvé 
nemzetünket melynek úgy politikai, mint cultura l 
ren csak hálával tartozhatnak. 1,8 te

A nemzeti név becsülete feletti őrködés első sor- 
ban az a lamot diet, ugyan, de a hazafias társadalom-
geivel*1 szembci,8.6^6 S°r°mpÓba lépni a n™t edensé-

Ilyen kötelesség előtt állunk most, mikor az olá­
hok egy csomó pamfletét röpítettek szét Nyugat Fm-n 
pabau, leplezett s az európai társadalmak előtt ismeret' 
|e„ czelok erdekeben hajszolva a sikert, melynek egyik

kw jóhi8zeillUsé^ -S£
A magyar társadalom egyik fontos feladata az 

oláh kérdést néni panaszos polémiákkal, de a tudón,ánv 
komo y eszközeivel tárgyalni és oda törekedni, hogy í 
küllőid a kérdés egesz mibenlétéről történeti, nvelítu 
domauyj, nej,rajz, és culturaiis szempontból tiszta és 
igaz kepei, object,v ismeretet nyerjen

Ha végig tekintünk a külföldi nagy irodalmakon 
a francián olaszon, németen és angolon, azemhetüS 
hogy az oláhságra vonatkozó arányiig kis irodalom ió 
részé alig kUlömbözik az oláh nemzeti irodalom álla no 
tiitól, mely - alig- kell mondanunk — n,a tudománv 
számba nem is vehető többé. Egy Bocsié,• T«!!!!; ? 
Miklósi eh idevágó nagybecsű munkáján kívül még6 á 
nemet irodalomban ,s ahg van valami számba vehető 
A ke,des szovevenycssege és nehézségei, a szemlélődés 
távolsága, melyből a külföldi tudós az oláhságot ta­
nulmányozhatja: olyau tényezők, melyek egy Ernák 
Ivtepertnek, sot a nagy Mommsennek is koKkat

ä is; o,il-is ti* *
A francia irodalom,VI alig- szólhatok. A franczia 

„•oddombaii egy pár oláh forrásból dolgozó vagy énen 
olal- .ro tollából származó könyv cs tanulmány az egész 
a miből a müvei közönség az oláh kérdésröí tudomást 
szerezhet s a melynek kalauzolása mellett interpSu 
hatja magamik azt a sok zavaros históriát, an?
555 a!E !”. kiroh,l4sok (memoraodí.

az oláh tendentiákat. Ezen kell változtatjuk J
Mindenekelőtt a német közönség volna áz melvlvel 

a magyar irodalomnak ezen a téren L™ Vy-
bccsülctes munkáját meg kell ismertetnünk Meg keTl 
jeicnu, egy kitűnő magyar munkának, mely efycdUl 
u eh fel az. oláh kérdést egész terjedelemében éslírye 
dűl alkalmas arra hogy Junguak, Kiepertnek hSsát 
ellensúlyozza a nemeteknél. 1 uatasat
.. , Dr- Kéthy Lászlónak, a magy. tud. akadémia tag­
jának két kiadást ért könyve: „Az oláh nyelv és nem 
zet megalakulásáéról olyan muuka melv ,,,,C8-f6™* 
méltó feltűnést keltett úgy mélyreható kutatásai EhS 
tárgyalásának meggyőző ereje által, s melyről’ m nt
lakoztak S6C<1 Cbb SODdolkodásu ’román Írók is uyi-

»akÄ Sotíiaf, STfÄii

bői németre fordítottam és miudentCn,egtet em hog^a 
nemet kőny vpiaczon még ebben az évhen nmglelenhessen
mely .’LdírSliS'Ai
6C0 előfizetőt biztosítsak. kötöttek,, hogy neki

Én tehát kibocsátóm agyUitőiveket ahhnn „ k- . 
reményben, hogy a hazafias magva, LadalL t08 
fogja ragadni az alkalmat és lehetővé Ls-ö m! ^ 
zatkeszségévcl annak a munkának mea-ieíe, “ "J08 Ä d,°" 
végre szét fogja rombolni az- oláhok Kérő 1^' ,“lely 
Ságból fölépített légvárát tömérdek hazug-

=zt « áteugedesi mlalbm SE h“L ' ÍIT.

ESS ^L^&JSSSkT “ "eBCsakAz előfizetések kizárólag nekem adandók át, va-
den AaZgvtiBé«evéÖ PfÓld.ál^okat >8 én fogom szétkül- 
dem. A gyűjtés vége f. evi november 1-e. Ha, a mit
a 600 elöfiítő/eUnek-,tart(lk bazafias közönségünknél, 

llem ikerül addig összegyűjteni, minden 
alánó postautalványnyal fogja pénzét visszakapni. 

Budapesten, IV., Lövészjutcza, 18. 1. em. 9. 1892 
A Z a r á n d y A. Gáspár.

■ - A. né.m®t Sieéplrodiilrai lapok eilen, me .
1 ej? ,mindls óriás számban özönlik el hazánkat, 

cicis küzdelmet folytat a „Magyar Nők Lapja“, amclv- 
uek legújabb (42_ik) száma is arról tanúskodik, bőgve 
bivfda18..urek.ve8b,en a legjobb irók támogatják. GvV 
íiyoi'U költemények vannak e számban Zempléni Arnád- 
tó . Kulcsár terencztől, Pajor Istvántól. Érdekes Azui
könenv Knnini- ßvnUtAI . i ....... , .... .. 08 AZU)

...... c j É?, v ^ ! »M0(|ern asszony“gouy Endrétől; „Kvrucz szép asszonya“ Kován# t
ff1 ' *A™-, 3- 4°„v iJnliaunától. stb. szív nemp«it/i __6JniiannátóL stb. szív nemesítő otvZZnyWUl 
lavonkmt megjelenő „Lugas“ czimü gyírmekla,“ 
lék leiében 18. Azonfelül bavonkinf idivat mellikletAt ia aAníu iÄmL”TUköL előtt1friss tiskÄM5

olvasóink pártfogásába, ;a legmelegebben ajánljuk
iw-«, inms ra,
ve küld a kiadóbiyatal mindazoknak, kik eziránt 
za (Budapest, Kishíd utcza 9.) levelező lapon fordul



Oktober 19.

Levelezés.
Tisztelt Szerkesztő u r! *)

Becses lapja működését figyelemmel kisérem és 
érdekelt a lap azon száma, mely az iró és olvasd kö 
zönségbez egyaránt volt intézve.

Szíveskedjék e tárgyban szerény véleményemet 
meghallgatni, esetleg közzétenni.

A gyakorlati életben mindig a latin közmondás 
uralkodott: do, ut des; facio, ut facios.

Ezen önző elv alól önkára nélkül az ideálista iró 
és lapszerkesztő sem vonhatja ki magát.

Ha valakinek szüksége van egy lovas fogatra és 
módja vau azt fentartani, de többre sem szüksége, sem 
módja nincs, hiába kínálunk neki négyes fogatot meg 
vételre.

Viszont egy lokomotív elbír 50 kocsit, de 200 nt
nem.

A lapra vonatkozó conclusio ebből az, hogy ha a 
„Gyulafehérvár“ nak nem volna elég írója a hetenként 
egyszer megjelenő lapra, jutni fog talán a havonként 
2-szer megjelenőre.

Viszont, ha a közönség nem tud megfizetni éven 
kint négy irtot helyi lapjáért, talán meg fogja bírni az 
évi egy irtot, ha a lap 2 betonkint vagy épen havon- 
kint fog megjelenni.

Arányba kell hozni a keresletet a kínálattal.
A végén egy lap eladása, az előállítására szüksé­

ges kéziratanyag megszerzése ügyletek, melyekre a 
kereskedelmi elvek ridegen alkalmazhatók.

A vidéki lapok a közjóért szükségesek, de rend 
szerint a szükség mérvén túli számban és tulou túl gya­
kori időközökben jelennek meg, a niveau hátrányára, 
mert áldozatot hozni egy lapért a hatóságok még nem 
hoznak, még nem érzik eléggé hasznát, szükségét, inig 
ez nem történik, a tényleges szükségre kénytelen a 
szerkesztő szoritui azt, mit nyújt.

Keveset, de jót szeret a közönség, olcsón.
Nagy-Enyed, 1892 okt. 25.

tisztelő}e
Dr. Winkler A bért.

*) Tekintetes Dr. U r!
Mindenek előtt fogadja köszönetiiuket azért, hogy 

lapunkat eddig is becses pártfogásába részesítette.
Azonban megengedi megjegyezni azt, hogy lapunk 

bau megjelent közérdekű felszólalásunk egyes félre 
magyarázott helyeit tisztázzuk.

Mint minden vidéki lap, igy a miénk is remény 
beli munkatársakkal bővelkedik. —

GYULAFEHÉRVÁR

“ föial,Au "r általa m.-illyei járásba 
osztatott be szolg&lattetclre. Midőn e jól 'megérdemelt 
elohaladas lelett örömünknek adunk kifejezést, egyúttal 

szintén sajnáljuk eltávozását, mert benne városunk 
hatósága egy derék, képzett tisztviselőt — társadalmi
vésKtePel!g °gy "lktetÖ erű’' kedveltségit tagját

— Dieseklevél. Lukács Béla m. k. kereske­
delmi minister ur Gyulafehérvár sz. k. város díszpol­
gárává választatván, a város közönsége a pompásan 
elkészített díszoklevelet nagyszámú küldöttséggel óhajtja 
Ö excllentiájáuak átnyujtatni, mely közelebbről 
lóg történni.

meg is

Sok az olvasónk, kevés a munkásunk. — Szóval 
úgy vagyunk mi, mint némely megye szónokai, kiknek 
a megye többsége a tapsoló és a megye kisebbsége 
csak a pártoló közönségük, — vagy az a zenepártoló, ki egy 
másiktól moll és dur jegyű hangjegyeket kért és vála. 
szül kapta: a mohból elég az ein mol, zweimol, drei mól, 
a durból pedig a kandúr, pandúr, mundur és igy mitseni 
küldött.

Ez minden helyi lapnak a sorsa. — Először fen 
nen hirdetik, hogy a lapnak meg kell maradnia — de 
további pártfogásba nem részesítik.

Mi mindazonáltal nem panaszkodunk azon, hogy 
lapunk kevés anyagi pártfogásba részesül, mi csak azt 
óhajtjuk, hogy szellemi termékünk legyen.

Nem osszuk azon nézetet, hogy a helyi lapok nem 
állanának oly magaslaton, miut mások, nem pedig azért, 
mert kellő munkaerővel minden vidék sőt város képes oly 
lapot előállítani, mely társadalmilag helyét megállja.

Lapunkat nem kinálgatjuk, más szempontok ve­
zérelnek minket arra, hogy e lapot fentartsuk.

Azon körülmény, ha a vidéki lapok két hetenkint 
jelennének meg, mit sem változtatna ezek sorsán, — 
* munkatársak, mert díjazni őket nem lehet épen nem 
dolgoznának.

Lapunkat további pártfogásába ajánljuk. — Tiszte­
lettel a Szerkesztőség.

MPI HÍREK-
Gyulafehérvár, Ibi Iá október ÜG-án.

— Egy fénykép. Őszinte barátságának jeléül 
nem adhatott át az asztaltársaság Zsakó István kir. 
Ítélő táblai bíró urnák egyebet, mint azon arczkép cso­
portot, melyet e hó 24 én délután készíttetett el. — 
Azon hosszú idő alatt, a mig városunkba lakott, mint 
polgár és mint hivatalnok egyaránt szeretve minden­
kitől, megszoktuk őt körünkbe látni, s nem lehet zo 
kon venni senkitől azt, ha mégis tudva, hogy előléptct- 
tetett hivatalába, tudva, bogy mint az igazságszolgálta­
tás terén kipróbált erő a felsőbb hatóságnál szintén 
azon elveket fogja képviselni, melyeket eddig magáénak 
vallott, a város polgársága flydalommal veszi tudomásul 
elköltözését.

— Kinövésén. Höhn Károly városi jegyző és la 
púnk derék munkatársa Hunyadvármegyc folyó hó 20-án 
tartott törvényhatósági közgyűlésében egyit angulag szolga.

.. ...— A nagyenyedi pénzügyigazgatásáé
tisztikara lolyo hó 28 én készül megünnepelni vezető­
jének pénzügyi tanácsos Popp György urnák 25 éves 
Invatalkoi.ását. — Soha pénzügyi hivatalnak e reájok 
nézve szokatlan elismerésbe nem részesült, — de kti 
lönos ez alkalommal az, hogy nemcsak az igazgatóság 
agpu, hanem a megyei és mindkét város polgárai részt 
kivannak venni ez ünnepélyen nem annyira a banquett- 
ert, mint az ünnepelt személyéért. Mi sem kívánnunk 
kimaradni, jó kivánatainkat megküldjük i.eki, s tekint 
ve, hogy 25 év alatt a beftmdok halmazával árasztotta 
, ? belyegluányos kérvényezők beadványait, befun 

•tolja meg öt az ég munkásságában és egészségében, 
hogy mindig megelégedéssel tekinthessen vissza mű­
ködésévé.

, 7 Meghívó. Az alsófeliérmegyei történelmi, ró
gcBzeti es természettudományi egylet vá'asztmánya f. 
évi október hó 28-án d. u. 4 órakor Gyulafehérvárit a 
városház tanácstermében ülést tart, a melyre a t. ez. 
választmányi tagok tisztelettel meghivstnak. Az ülés
oíT:l‘f0lr'’ „ Ggyck elintézése. Gyulafehérvárit, 

1892. október hó 24-en. Az elnökség.
— Közgyűlés. Alsófehénnegye törvényhatósága 

őszi rendes közgyűlését folyó hó 26-án tartotta meg.
— Halálozás. Görög Konstantin a kir. járás 

bíróságnak írnoka halt meg. — Régóta tüdővészben 
sinylik es már hosszasabb idő óta nem folytathatta 
hivatalát. A család a következő gyászjelentést adta ki 
Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a jó fiú, hü férj, sze­
rető apa és kedves rokon Görög Konstantin m. kir 
járásbirósági hivatalnok és önk. tűzoltó szakaszvezető 
f. hó 23-án délután 3 órakor, békében tűrt hossias be­
tegség után, életének 36-ik es boldog házasságának 
10 ik évében jobblétre szenderült. Földi maradványai 
f. hó 25-én d. u. 3 órakor fognak a vártén gyászház 
bél a városi görög keleti temetőbe elhelyeztetni. Béke 
lengjen porain! Gyulafehérvárit, 1891 Oktober hó 23-án.

— Kárgyakoríat. Az önkéntes tűzoltó-egylet 
foijó hó 23-án tartotta meg a szokásos őszi zárgyakor­
latot. Estve a „Nemzeti szállodában“ társas összejöve­
tel volt.

— Hangverseny. Folyó hó 22. és 23-án estve 
a „Hungária“ szálloda éttermében szép szánni hallgató- 

g mellett tartották meg AriauhegedU-kangvcrsenyUket 
a hírneves Szabó testvérek, kik művésziesen kezelik 
ez üj találmányit hangszereket és kellemes benyomást 
nyújtanak a hallgatónak. Az Arionhegedli egy uj talál­
mánya, a hegedűhöz hasonló hangszer; öt (c, a, d, g, 
c) húrral vau ellátva, melyek legfinomabb aczélbóí 
készültek és vonólmzás által szólaltatnak meg. Az Ari- 
ouhegcdü kezelése igen nagy nehézségekkel jár; az 
löadások mindenütt bámulatot és csodalatot keltenek 

miután e hangszer különös szerkezete, játékmódja és 
páratlan szép csengő hangja által rendkívül kellemesen 
hat. Hangja az énekhez hasonlít. Azonkívül előadások 
Firtatnak, egészen uj, zongora-szerkezetű és részben bil 
tentyükkcl ellátott, saját találinányu Fortecziterákon, 
melyek önállóan lábakon állnak: hangterjedelmük hat 
teljes octáv és rajta hegedű-, czimbalonv, hárfa- és man 
doiiu-utáuzások is előadatnak.

— Ellenőrzési szemle. A in. k. és cs. k. 
honvédség kötelékébe tartozó tartalékos katonák fele tt 
a szemlét Totczaner százados tartotta meg. A megvizs­
gált katonai nyilvántartások vezetése felett megelége­
dését nyilvánítva tovább utazott. A cs. és k. katonák 
utószemléje november hó 6-án a gyulafehérvári cs és 
k. 50-ik ezred hadkiegészítő parancsnokság helyiségé­
ben. a m. k. honvédség ntógzeinléje nov ember hó 
hó 25-én Nagy-Euycden fog megtartatni.

— Szüret. Az idei szüret folyó hó 17 és követ­
kező napjaiban folyt le. A gazdák, az eddig már pár 
éven át a bő és jó termésű szüretelést, úgy a magas 
árt, anynyira megszokták, hogy az idei féltermcstjobb 
minőség mellett kedvetlenül szüretelték. Semmi vigság 
sem mutatkozott. A borkereskedők pedig alig adnak a 
must hektójáért 16 frtot és sokkal óvatosabbak, nehogy 
újból ezukros vizet vásároljanak.

— Carmelllul M. folyó hó 22 és 23-án estve 
az „Európa“ szálloda éttermében nagy számú közönség 
előtt mutatta be a bűvészet, equilibristikai, spiritisztikai 
gyorsvésési és állati hang utánzási képességét. A kö 
zönség élénk figyelemmel kisérte ügyességét és többször 
megtapsolta.

— Bokody előnyösön ismert színigazgató szín­
társulatával Dévára érkezett, hol előadásait a közönség 
pártolása mellett meg is kezdette.

— Jólékonyczéln táiiczkoenoru. Néhány 
derék fiatal ember tánczkoszorut szándékoznak rendezni 
szegény tanulók felruháztatása ózdijából. — Tekintettel

rá, hogy helyben jótékony egylet nem működik ez 
irányban, ezen szép szándék dicséretrcméltó, és remél­
jük, hogy Közönségünk minden rétege pártolni fogja ezt 
a szép eszmét. Meg kell gondolni, hogy a járványos 
gyermekbetegségek uagyobbára meghűlés folytán ke­
letkeznek — kötelességünk tehát a mennyire lehet az 
okokat elhárítani. — Es ha gondolára vesszük, hogy 
hány gyermek a szükséges ruhák hiánya miatt kény­
telenek a tanítást elhanyagolni, derék fiatalságunk vál­
lalata bizonyára szép sikerrel lesz koronázva. — Mára 
jövő számban a részleteket is fogjuk közzétehetni.

— Üyulnfehérvár »z. k. váron taiiácwa
közhírre tette, miszerint a jövő 1893 évi fősorozásra 
megjelenni kötelezett s az 1872. 1871 és 1870 évben 
született védkötelesek, a véderő utasítás I. Rész 22 sza­
kasza értelmében t. évi november hó 1-töl 30 napok 
alatt összeírás végett a tanács katonaügy osztályánál, 
a hivatalos órák alatt, a V. T. 35 szakasz és a véderő 
utasítás 23 szakasz g. pontjában megirt büntetés terhe 
mellett jelenjenek meg. 1) Állításra kötelezettek figyel­
meztetnek, hogy lm a védtörveny 31. 32. 33. és 34 
§-áhau említett kedvezmények valamelyike iránti igé­
nyüket óhajtják érvényesíteni, kötelesek felszerelt kér­
vényüket 1893 évi január vagy február havában a hely- 
beli tanácshoz, vagy legkésőbb azonban a fősorozás 
napján a sorozó bizottsághoz benyújtani, 2) Hogy az 
illetőségi sorozó janison kívül leendő előállíttatás meg­
engedtessék, kötelesek felszerelt kérvényeiket a fenni 
határidő alatt beadni esetleg az 1 pont alatt érintett 
igény érvényesítésié is kérendő. 3) Az idegen illető­
ségű védkötelesek ntasittatnak igazoló vagy utasítási 
okmányaikat is magokkal hozni. 4) Megjegyeztetik, mi­
szerint a jelentkezési kötelezettségnek, valamint általá­
ban a véderő törvényből eredő kötelezetségcknek el­
mulasztása a védtörvényben megszabott kötelezettségek­
nek nem tudása által ki nem menthető.

— Figyelmeztet és. Mintán városunkban a na­
pokban két fekete himlő és két diphteritis eset fordult 
elő, hogy óvintézkedéseiket ez irányban is kiterjesszék 
HUlcslöl óvakodjanak és gyermekeikkel gargarizáltas 
sanak, hívjanak azonnal orvost.

Hetivásár. A folyó hó 22 és 25-én meg­
tartott hetivásárok az esős idő miatt kevés kereslet és 
kínálattal gyengék voltak. Kínálat leginkább mustban 
mutatkozott.

Az ázsiai rém, melyet fájdalom nemcsak 
Nyugat, hanem közép Európa is, s itt édes magyar ha­
zául* is megtanult ismerni, oly aggodalommal fogja el 
társadalmunkat, hogy e veszélyes rém beburczolásától 
való félelemben, a vidéki olvasó közönség, még a la­
pokat sem igen meri kezébe venni, minthogy azok a 
fővárosban a hol a kolera fellépett, nyomtattatnak ■ s 
igy a szellemi élvezetekről is inkább lemond, hogysem 
magát a megfertőzés veszélyének kitegye. A fővárosi 
szépirodalmi lapok közül a „Képes Családi Lapok“ volt 
az első, melynek olvasói _ iráut való gyöngéd gondolko­
dása és Aldozatkezsege az egész országban ismerve van. 
e lap volt az első a melynek olvasói iránt való gyön­
géd gondoskodása és áldozat készsége az egész ország­
ban ismerve van, c lap volt az első, a mely, hogy ol­
vasóit a legkissebb aggodalomtól is megmentse, lapját 
fertőtlenítette, s a már most megjelent 42-ik szám ily 
fertőtleníte tt állapotban kerül az olvasók kezébe. Elte­
kintve azon roppant mérvű áldozattól, mely egy ily több 
ezer számban megjelenő lap fertőtlenítésével jár, mi 
magában is dicséretére válik a nevezett lapnak, kétsze­
resen megérdemli az elismerést azon ügyeimért, melylyel 
olvasói iránt, valamennyi heti szépirodalmi lap között 
első sorban nyilvánított. Egyébbiránt a ki ismeri e lapot 
tudja azt, hogy annak kiadó tulajdonosa soha semmi 
költséget nem kiméit s semmi alkalmat el nem mulaszt, 
hogy lapja olvasóinak érdekeit kielégíthesse és ez okból 
a legmelegebben ajánljuk mi is olvasóinknak a magyar 
müveit, főleg női közönségnek e kedvelt lapját. Ara 
egy évre 6 frt félévre 3 írt, l/4 évre 1 frt 50 kr, kia­
dó hivatala Bpcst Nagy korona utcza 20 szám.

— A november II-én tartandó színé- 
szeli jubileumi ünnepélyesség sorozata következő- 
leg ádapitatott meg. Nov. 10-éu a kolozsvári nemzeti 
színházban. Katona József emlékezetére díszelőadással 
Bánk-bán Nov. 11-én délelőtt 10 órakor a gr. Rhétiey 
féle házra helyezendő emléktábla leleplezése. E házban 
kezdette meg előadását az 1792 színtársulat; délben 2 
órakor diszebéd a városi vigadóban. Este 7 órakor ju­
biláns díszelőadás a kolozsvári nemzeti színházban, ké­
sőbb közlendő programmal. Nov. 12-én este 7 órakor a 
színházi díszelőadás ismétlése. Nov. 11. délelőtt 11 
órakor az erdélyi irodalmi társulat a kettős jubileum 
alkalmából diszülést tart.

— Ekeverseny Kolozsvár mellett. Az 
erdélyi gazdasági egylet f. évi október bó 27-én Kolozs­
vár mellett, a kolozsmouostori ni. k. gazdasági taninté­
zet gazdasági tanintézet gazdaságában ekeversenyt ren­
dez. Ez a verseny már augusztus 3l-ére ki volt tűzve, 
de részint azért mert az idő rövidsége miatt kel'Ö számit 
jelentkezés nem történt, másrészt pedig, mert a nagy 
szárazság és a talaj tulkeménységc miatt a verseny 
különben som lett volna megtartható, végre pedig azért 
is, hogy ez a kolozsmouostori gazdasági tanintézet ösz- 
szes hallgatóinak is tanulmányul és okulásul szolgálhas­
son, a fent jelzett időre elhalasztatott. A jelzett időben 
azonban minden bizonnyal és annyival inkább megtar- 
tátik, mert a versenyre oly számos bejelentés történt 
és ezek közt sok újdonság, hogy hazánk gazdaközön­
ségének bő alkalma nyílik itt a tanulmányozásra és a 
czeljeinak legjobban megfelelő ekék kiválasztására,
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Midiin tehát ezen ekeversenyröi itt ismételve hirt 
adunk, egyúttal felhívjuk hazarészllnk gazdaközüuségét 
hogy ezt tömeges látogatásában részeltesse, mert itt bti 
okulást szerezhetne mi gazdálkodásában nagy fontoság­
gal bir.

Az ekeverseuy prograinmja és a bírálat poutozatai 
az erdélyi gazdasági egylet titkári hivatala által, meg 
kerésésre, készséggel megküldetnek.

A verseny október hó 27 én reggel 7 órakor kéz 
dtidik és helye a kolozsmonostori m. kir. gazdasági 
tanintézet gazdasága, a kolozsvár-szászfenesl országút 
mellett, u „Zöld-sapka“ fogadónál.

A versenyre bejelentések még elfogadtatnak s 
azok az erdélyi gazdasági egylet titkári hivatalához 
Kolozsvárra intézendtik

A rendező bizottság.
* A It'gkeilélyenebb szórakozást a „Ma­

gyar Nők Lapja“ olvasása nyújtja. Legújabb szama 
tartalmazza: Hull a levél . . .a költemény Ősegei Lász­
lótól. „Bakfisszw“ rajz, „A miről beszélnek“ tárcza 
Omegától, „Az utitárs“ elbeszélés B. M.-ttil. Az utolsó 
elbeszélés“ Braukovics Györgytől, „Gazdag vő“ humo- 
reszk, „Kurncz szép asszonya“ novella Kovács Laura 
tói, „A cselédkérdés“ magyar háziasszonyok figyelmébe. 
„Tarka bokrétából“ „Zsuzsika“ regény Vörös Juliánná 
tói.

Hz esetben a qnin quennolis a legközelebbi nép számié 
lás és vagyon vizsgálat (lustrum) alkalmával kitörli 

I tikét az albumból. Aristocraticus jellegüket rangjuk jel­
vényei is kitüntetik — ornamenta dccurionalia — melyeket 
megkaphatni a második század második felében, még 
oly nagy tekintélyt! pénzemberek is, mint Julius Capi- 
to, az illyriai és thracial vámok bérlője, dicsőségnek 
tartották, a melyeket később is csak kiváló szolgálalok 
jutalmául osztogattak. Ezért tüntették ki valószínűleg 
Asclejmis llermest is, a volt rabszolgát, Aesculap isten 
libertinjót, a colonia augustalisát.

A deeuriok tanácsa határoz minden a város és vidé. 
két — az agert — illető közügyben, s rendelkezéseiknek 
teljes érvényét még Hadrian is megerősíti. Ük állapítják 
meg a pénzügyi bizottság előterjesztése alapján az évi 
költségvetést, adatják el szükség esetén a város pénz 
tárába helyezett letéteket, az elzálogosított földeket, ven- 
delkezhetnek a város vagyonával, választják a papokat. 
Határozataikat nem erősíti meg a helytartó, erre nines

mm

törvényeibe ütköző végzéseket. Azonlo tehát rendelkező 
hatalom széles jogkörrel, mely kiterjed az egyesek 
ügyeinek intézésére is. Ok rendelik a nagy családok
gyermekei mellé a gyámokat, hajtják végre a rabszol

CSARNOK. gák fölszabadításánál követni szokott Szabályokat, ha 
a gazda kiskorú, később bírálják az okmányok valódi-

Szemelvények Gyulafehérvár történel­
méből.

A város kormányzata.

A közgyűlés lévén a város souveranitásának kép­
viselője, megkérdeztetett minden nevezetes alkalommal, 
s határozatairól sok érdekes emlék maradt fönn, melyek 
a deeuriok végzéseinek consensus plcbis-szel való meg­
erősítésére vonatkoznak. Eleje tartozol a patrouusok 
választása, szobrok, kitüntetések megszavazása.

Tiberius a fővárosi nép kezéből kivevőn e jogo 
kát a „Seuatus Popolusque ltomanus “paszta szóvá vál 
tozik, s a populus hatáskörének egy részét a császár 
foglalja le, a másik kisebb pedig a senatusnak jut. Az 
itáliai és provinciális városokban fönnmarad ugyan még 
ekkor a régi republicans állapot, de. lassanként ezek - 
ben is enyészik a nép jogköre, s helyét az ordo foglal­
ja el. Ezért az újabb alapításokban már nyoma sincs 
hogy a populus beleavatkoznék közvetlenül is a város 
ügyeibe. Sőt nevének használata is, mint fölösleges, di­
vatját múlja, s a nép mint egész nem cmlittetik, csak 
egyes osztályai soroltatnak föl alkalom adtával, mini 
Salonában. ho! C. Domitius Valens duumvir iure dicun- 
do Jupiternek oltárt állítva kéri az istenséget, hogy: 
sis voleus propituis mi hi, collcgisque meis, deaerionibus, 
colonis, incolis Coloniae Marliae Salaimé.“

A köztársaság idejében a romai nép nevében ala­
pított colouiákbau a Senates megbízottja, a császárság 
korában pedig az Imperator által küldött biztos nevez­
te ki az első tisztviselőket, s alakitá meg az ordot. E 
testületet, mely kezdetben az eredi települőknek egy ti- 
zedrésze volt, legelőször a hivatalokról lelépő tisztvise­
lők szaporiták, majd a duumviri quinquenales által az 
albumba bevezetett polgárok, kiknek megvolt a minden 
városban külön megállapított vagyon-mininmma, átlag 
talán 1000.000 sesteveius ‘(10.000 írt), mint Comoban. 
Az ordo a lelépő tisztviselők által is szaporodván, a 
népnek közvetve, hosszú ideig volt befolyása annak 
alakulására, egészen a harmadik század középéig. Ez 
időtől csak az lehetett hivatalnok, ki decurio, holott 
előbb a hivatal a decurionatusuak csak lépcsője volt. 
így Apulumban C. Jul. Metrobiauus duumvir, sőt meg­
kapja a quinquenalicius ezt met és nem decurio; P. 
Aelius Gemalis szintén duumvir s nem tagja az ordo 
nak; hasonlóan C. Pomp. Fuscus; G. Julius Valens stb 
Az ordó később zárt, aristocraticus testületté válik, 
tagjai valóságos „patres conscripti“ lesznek, optimaták, 
kik politikai és társadalmi állásukat holtukig viselik, 
ha vagyonállopotukat elemi csapások, költekezések, 
vagy a közterhekért való felelőségük meg nem rontják.

mini us Quintus pontifex coloniae mint praefectus quin- 
qnennalis helyettesíti; A Januarius Rufus Turins fiamén 
quinquennalis primus pedig egy ismeretlen uralkodót.
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Báli selyemszöveteket méterenktnt 55 krtól
9 frt 85 krtg- (mintegy 300 külömbőző árnyalat és 
sziliben) szállít, megrendelt egyes öltönyökre, vagy 
végekben is póstabér- és vámmentesen Mvmieberg 

(cs. kir. udvari szállító) «elyemgyíira Zürieli- 
ben. Minták púslafordulóval küldetnek. Svájezba czini- 
zett levelekre IQ kros bélyeg ragasztandó.

szükség, de megsemmisitbeti az állam érdekeibe vagy

ságát is és hitelesítik azokat. Meghatározzák a közmun­
kát, javíttatják az utakat, megszavazzák az érdemes 
polgárok részére a kitüntetéseket, állítják a szobrokat, 
a váiosdiszitő emlékeket, s adnak engedélyt magáno. 
soknak hasonlók emelésére. Bírálják a választások ered­
ményeit, s ha formahibák vagy egyébb vis/.aólósek me­
rültek fül, megsemisitik azokat. Az ordo felsőbb tómra 
a hívatlanokkal szemben, s ezeknek [kötelessége azon 
nal összehívni a tanácsot, ha egyetlen decurio kívánja 
is. Határozataikat egyszerű vagy kétharmad szavazat 
többséggel hozzák, s fontos esetekben meg az is meg­
van állapítva, hogy a deeuriok közül mennyien legye - 
uek jelen, hogy a gyűlés határozatképes lehessen.

A colouiák főtisztviselői két coll égi um ha : a duum- 
virek s aodilisckébc voltak osztva. A quaestorok rang 
tekintetében már után ok következének. Megbízatásuk 
csak egy évre terjedt, melynek letelte után bizonyos 
ideig, — Malacában öt évig — nem valának megvá 
laszthatók. A coloniak sajátképi hatóságai — magistra­
tes a dmímvirek, a kik eponymeg is, mint Roíná 
ban a consulok. Régebben ők gyakorolták az imperium 
s iurlsdictiot és a katonai főparancsnokságot is oly vá­
rosokban, melyek gyakran ki valónak téve ellenséges 
inegtámodásoknak. Apulumban nem gyakoriak e jogot, 
mert a tartomány katonai fővárosba aligha szorult reá 
a polgárőrség támogatásra. Elnökölnek az ordo gyűlé­
sem, a tisztviselő választó közgyűlésen. Kezdetben tik 
gyakoriak a büntető igazságszolgáltatási, is, de az első 
század végén eme előjoguk a császári tiszt viselőkre száll 
át, s ez időtől a Lex líubria értelmében csak a pol­
gári perekben, melyeknek object urna nem emelkedik 
lfvOOO resterciusou (löOO frt.) fölül, es a sommás 
ügyekben illetékesek. „A duumvirek képviselik a városi 
felsőbb hatóságaival szemben, szerződnek, pürickcduck 
nevében ; a latin jogú városokban jóváhagyásukkal tör- 
uik az emancipatio, adojitio, a rabszolgák fölszabadítása, 
mig az itáliai jogú colouiakban, mint Apulumban is, ez 
a helytartó hatáskörébe tartozik. Ők végeztetik vál 
lalkozók által a középitkezéseket. E sokoldalú teendők 
miatt, lm az egyik duumvir távollétébcn collegája s el 
akarja hagyni a várost, egy napnál hosszabb időre úgy 
a barmiuezöt évesnél idősebb ilecuriók közül helyei lest 
kelle rendelnie. E praefectus a rendes tisztviselőkével 
majdnem azonos esküt tévén, teljhatalommá intézi meg­
bízatásának tartania alatt az ügyeket. írtba egy-egy 
nagytekintélyű város magát a császárt választá duum- 
vinuek, de ez esetben a második állás nem töltetett be 
s az Imperator helyettes által vezettető a város dolgait 
Apulumból nincsen ily esetről tudomásunk, mig Sarmi • 
zegetusában kétszer is megtörtént. Aulouiuus Pilist, Co

*) & rovatban megjelenő közleményekért 'em mi telelőijég 
nem vállal cl a — Sz.erk.
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4 évea oltoványait
bis ponyik, batul, más alma és körte fajok.

10 db. 3 frt 50 kr.
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A valutaszabályozás
kérdése ténylegessé vált. Február hó közepén az ankettek 
összeültek, hogy annak keresztülviteléről tanácskozzanak s 
nemsokára a valutaszabályozás bevőgzett tény lett. — Már 
111a egész tisztában van mindenki avval, hogy a valutasza 
bályozárnak következménye nagy és solia nem gondolt 
felvirágzás lesz minden téren, de különösen az érték papír 
piaci,011. A ián iható tehát bárkinek folyópartét és esetle­
ges takarékpénztári betéteit értékpapírok vásárlására 
felhasználni. Az értékpapírok kicserélése mások ellenében 

a melyek nagyobb kilátást nyújtanak, szintén előnyös lesz. — 
Felajánljuk szolgálatainkat és szívesen készek vagyunk szó­
beli vagy Írásbeli felvilágosításokat adni. Kérdések üzletkö 
tésro nem köteleznek.

Betéti társaság Dirnfeld testvérek
Budapest, V fürdő ti. 4. oz. Ili 3 -5'
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